

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 5 rs., 5 id. 8.—Fuera de Gerona: 5 meses 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin prèvio pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Antuocios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15; bajos.

GERONA 10 DE NOVIEMBRE DE 1870.

ADVERTENCIA.

Se suplica á los señores suscritores de fuera la capital que no hayan satisfecho el tercer trimestre de suscripcion que vence en 15 de Noviembre próximo, se sirvan verificarlo en la imprenta de este periódico, mandando su importe en letras ó sellos de correo.

¿TENDREMOS AHORA REY?

Muy poco seguramente habrá de vivir el que no pueda contestarse á sí mismo dentro de poco, pues el día 16 está tan próximo que no da ya lugar á impacientarse.

Fasto y de feliz recordacion puede ser ese día para las presentes y futuras generaciones, si se da en el comienzo á una série de reyes cuyas virtudes pribadas, cuyo respeto á los principios constitucionales que forman la base de nuestro gobierno nacional, y cuyo amor al país que les va á adoptar y confiar la primera y elevada magistratura, hacen la dicha de este pueblo que, representado en Córtes, va á proclamar su advenimiento al trono; pero infasto puede igualmente ser si desgraciadamente sucede todo lo contrario.

Puede tambien suceder que no sea, ni uno ni otro, porque no haya eleccion; porque el amor propio pese mas en algunos que su patriotismo, ó porque piensen obrar mejor imposibilitándolo; pero aun en tal caso vendrá á ser siempre una fecha memorable de nuestra historia contemporánea, porque desde ese día empiezan á gravitar, si cabe con mas fuerza que hasta aquí, sobre aquellos á quienes el país ha confiado sus destinos, los mas grandes deberes que están llamados á cumplir y problemas que resolver, y que no dudamos que seran satisfechos y resueltos, inspirándose en su conocido patriotismo y amor á la libertad. Representantes de las aspiraciones de la nacion, fácil les ha de ser determinar el rumbo á donde los deseos de la mayoría del país quiere dirigirse, hábida de constituirse definitivamente de una manera formal y estable, que haciendo renacer el sosiego público sobre sólida base, haga tambien imposibles liberticidas pretensiones.

¿Cuántos cálculos y operaciones de suma y

resta de electores y de elegibles, fundados en esos mismos deseos, seguirán haciéndose hasta ese esperado día!

Quien batirá palmas, quien quedará mohino y cabizbajo, y quien despues de todo nada se atreverá á pronosticar cuando concluya de pasar la vista por los candidatos, que en todo el periodo constituyente han venido y vienen hoy, con mas calor y perseverancia que nunca, discutiéndose.

Parécenos que en la actualidad solo los tres duques están en juego: un español, un semi-español y semi-francés y un italiano. El de la Victoria, de Montpensier y el de Aosta, que es quien al parecer tiene mayores probabilidades, y no diremos simpatías porque no se le conoce; sin que nos atrevamos á decir que sea un bien ó un mal esta misma circunstancia, de ser poco conocido á la mayoría de los españoles.

Ni alfonsistas ni carlistas pueden pensar seriamente en que sus candidatos merezcan los honores de la eleccion; candidatos de esta naturaleza no aspiran seguramente á la sancion nacional, no son elegibles, se imponen; pero estamos tranquilos por que no tememos esta clase de imposiciones.

Volviendo la vista á los que hoy pueden ser votados y recibidos; hallamos ante todos un español ilustre por sus virtudes, por sus servicios en pro de las libertades patrias; y los que proponen para rey al Duque de la Victoria como en desagravio de pasados desvios, estarian de seguro mas cerca de lo cierto, si pudiese serlo; pero no creemos que se nos llame descontentadizos, si despues de pagar ese justo tributo de admiracion y de respeto á tan digno y dignísimo ciudadano, opinamos por que su nombramiento no resuelve la solucion presente; no solo por su edad, sino por que careciendo de sucesion, no siendo posible que la tenga, no puede ser la raíz de una dinastía hereditaria segun está muy sabiamente dispuesto que lo sea en la Constitucion del Estado, y no es cosa de estar avocados á otra eleccion dentro de poco, origen siempre de graves perturbaciones; y aun el caso de que quisiera ocupar el trono tan ilustre patricio, esa circunstancia invencible lo imposibilita.

Con su eleccion no cesaria el periodo de interinidad, á cuya sombra se abrigan y entonces se fomentarian locas esperanzas; y pensamos no equivocarnos si decimos, que conociendo el mismo este grave inconveniente y alentando con ella su indisputable modestia, se ha escusado siempre ha salir de su retiro.

Montpensier es el candidato de la revolu-

cion, segun los unionistas de pura sangre; pero no diremos que la revolucion, ó los límites á que ha llegado la revolucion de Setiembre, sean los que el quisiera alcanzar y nada mas, siendo de creer que se está mucho mas allá de sus deseos.

Será un excelente administrador de sus bienes y concedor de las necesidades del país, y no sabremos decir si un tanto codicioso desaten dería estas por aumentar aquellos; pero si, que su conducta observada con la familia á quien le unen tan estrechos lazos, le hacen repugnante, y no es posible que aquel que con tanta deslealtad se ha venido conduciendo sea hoy el candidato para el solio de una nacion tan hidalga y generosa; sus hábitos de fingimiento, desde su enlace, no nos habian de inspirar completa confianza; y con dificultad creemos que dejase de desvirtuar las conquistas de esa misma revolucion de la que, al decir de sus amigos, es un entusiasta partidario.

Nada podemos decir del tercer Duque, por las razones arriba ya espresadas; pero educado en un país amante de la libertad y regido constitucionalmente, es muy fácil que pueda ser un buen rey constitucional; pero libres de todo compromiso é independientes por dignidad y por caracter, diremos que los redactores de *El Vigilante*, ni le acogen por el solo hecho de ser un candidato presentado oficialmente, ni tienen por que rechazarlo.

Deesenos un monarca que satisfaga las aspiraciones de la mayoría inmensamente monárquica de la Nación, y que de sus antecedentes y de su dignidad personal sea de esperar, que respete y haga respetar nuestros fueros y derechos lealmente, siempre que merezca y reciba la sancion de la representacion de la Soberanía del pueblo, y ese es el Rey que deseamos; por mas que no fuese de nuestro gusto particular; creyendo que así interpretamos fielmente los deseos de todos cuantos se interesan por el bien estar de la patria; pero si el Duque de Aosta no merece esa aprobacion de la soberanía si por esta vez aun no hay eleccion, que no se desalienten nuestros representantes y que continuen con perseverancia en la obra comenzada. Inspírense en su patriotismo y su tarea les será facil, por que el país estará á su lado para ratificar sus actos; pero sin olvidar, ni por un instante, que conviene dar pronto fin á este estado de pública ansiedad.

En el «Diario de Barcelona» del lunes 7, hallamos una carta de su corresponsal de Berga, en que le noticia el fiasco y silva general

que recibieron el día 1.º los federalistas de Monistrol y los del club de aquella villa, que se propusieron dirigir la palabra al pueblo, cuya carta extractamos por no sernos posible copiarla íntegramente.—«Llegan á la plaza de la Constitución, dice el comunicante, y allí se encuentran una multitud de mujeres y chiquillos, provistas de un descomunal cencerro cada una de las primeras y aumentando á cada momento los silvidos de los segundos. A retaguardia se hallaban unos doscientos hombres que permanecían inmóviles y con los brazos cruzados, como quien dice «estamos aquí para proteger á nuestras mujeres y á nuestros hijos en el uso de su derecho, que es exactamente igual al que tienen los tribunos para dirigir la palabra á un público que no les quiere oír y no les es posible conseguir que se les oiga desde la tribuna que tenían preparada.»

Ni en la plaza, ni en el Casino que no los quiso albergar, ni en el club invadido por la muchedumbre pudieron lograr su intento; y convencidos de que nadie les quiere escuchar, tuvieron que abandonar el pueblo, con aplauso general del mismo; habiendo sido necesario que la autoridad acompañara al orador forastero; no siendo de presumir que se le olvide la prueba de aprecio que los pueblos empiezan á hacer á los propagandistas de sus doctrinas.

Según leemos en el mismo «Diario,» parece que no faltará carbon de piedra en Barcelona, pues en el paraje llamado la Mar Vieja hay anclados una porción de buques con ese cargamento, que lo descargarán sin entrar en el puerto.

Escriben de Perpiñan á *La Iberia*, con fecha 31 de octubre, que la víspera se reunió en el Campo de Marte la Guardia nacional y la guarnición de aquella ciudad con el objeto de verificar á la primera la entrega de la bandera; pero, con general sorpresa, se retiró á la población la segunda fuerza cuando la ceremonia no había principiado aun.

Concluido el acto, un grupo de franco-tiradores acudió al café donde se reúne la oficialidad de la guarnición, para averiguar la causa de lo que consideraban como un desaire. Los oficiales del ejército se excusaron diciendo habían recibido orden superior para retirarse; mas habiéndose sabido en aquel momento la capitulación de Metz, los franco-tiradores prorrumpieron en gritos de «¡Abajo el ejército!» y exigieron á los oficiales que victorearan la república. Estos accedieron; pero no así el comandante de la gendarmería, que se negó, y ocurrió el siguiente conflicto, en el que resultó gravemente herido el mencionado comandante.

Con este motivo cundió la alarma en la población, y temiéndose la renovación de las desgracias, tuvieron las autoridades la imprevisión de mandar tocar generala á las diez de la noche, lo que naturalmente aumentó la intranquilidad, y á lo que contribuyó no poco algunos disparos casuales que ocurrieron.

La noche pasó tranquila, sin embargo, y al día siguiente publicó el prefecto un bando de

clarando en sesión permanente á la comisión de la municipalidad y haciendo á esta responsable del orden de la población.

Está visto: los rojos son los mejores aliados de la invasión prusiana.

Ayer á la una de la tarde se celebró en el Paraninfo de la Universidad la inauguración del «Centro de enseñanza libre.» Presidió el acto el Excmo. Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla, y asistieron, entre otras personas notables, los señores ministro de Fomento, alcalde popular con una comisión del municipio, y rector de la Universidad. La concurrencia de profesoras y profesores fué numerosísima: se dió lectura á la Memoria que espresa el pensamiento y las bases de tan útil institución, y después de haberse leído también una atenta carta de S. A. el Regente del reino, en la cual se excusaba de no poder asistir como tenía prometido. Después hablaron el presidente de las Cortes y ministro de Fomento.

Amenizó los intervalos de esta solemnidad la banda de música de artillería.

Dignos son del mayor aplauso los esfuerzos de los fundadores del «Centro de enseñanza libre» para propagar la instrucción en nuestro país, y por ello les felicitamos sinceramente.

Hace notar un apreciable colega que en los momentos en que el señor Castelar invocaba anteayer tarde en la Cámara el recuerdo de la situación de París,—situación harto deplorable y angustiosa,—la antigua capital del imperio era teatro de las más repugnantes escenas. «Volved la vista á París,» decía el eminente orador en un arranque de impetuoso entusiasmo; y mientras el señor Castelar peroraba, los hilos eléctricos trasmitían á España la noticia de los desórdenes ocurridos en París, en donde los jefes del partido republicano que hoy constituyen el Gobierno de la defensa nacional eran presos y cruelmente maltratados.

Hé aquí, pues, la *envidiable* situación de París invocada por el señor Castelar. El respeto á la autoridad hollado, triunfante la demagogia, el terror sobreponiéndose á todos los pobres: tal era el cuadro que envidiaba el diputado de la minoría republicana, y que describía con elocuencia para estímulo de la mayoría monárquica de las Cortes Constituyentes.

El día 4 del actual salieron vestidos de limpio, con su orla de gala correspondiente, los diarios neo-católicos.

No trataban de conmemorar una gloria de la patria, ni siquiera de felicitarse por los triunfos del ultramontanismo en el Concilio, ni por las probabilidades soñadas de la vuelta del poder temporal del Pontificado.

Trataban simplemente de felicitarse en el día de su santo al no menos simple Carlos Borbón de Borbón y Austria de Este y no sabemos si de algun otro.

Por supuesto que en su felicitación hay aquello de V. M., y la reina Margarita, y el príncipe de Asturias, y el trono de San Fernando, y la herencia de virtudes..., etcétera,

etc.; todo el aparato, en fin, que requiere el chistoso sainete del carlismo.

Crónica local.

MUSEO DE ANTIGUEDADES DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Anuncio.

Según lo dispuesto por el artículo 1.º del Reglamento para el régimen interior de este establecimiento, aprobado por la Comisión provincial de Monumentos, históricos y artísticos, todos los domingos del año á contar desde el próximo inmediato, 13 de los corrientes, las horas de exposición del Museo serán de 9 á 12 de la mañana.

Lo que se anuncia para conocimiento del público en general y en particular para el de los aficionados á la arqueología y á las bellas artes.

Gerona 8 de Noviembre de 1870.—El Conservador del Museo, Enrique Claudio Giral.

Parte oficial de los fallecidos en esta capital desde las 2 de la tarde del día 5, á las 2 del día 9.

Día 5,	4
Día 6, Hospital.	4
Día 6, Hospital militar.	2
Día 6, Catedral	4
Día 7, Hospital.	4
Día 8, Hospital.	3
Día 8, Hospital militar.	4
Día 8, Mercadal	3

Leemos en *El Telégrafo*.

Durante las últimas 24 horas han ocurrido 48 nuevas invasiones de fiebre amarilla en el casco de de esta capital.

Se nos ha hecho presente, y creemos justo manifestar, que los serenos de la Barceloneta no se han retirado del servicio de aquel peligroso barrio, sino que continúan vigilando aquellas calles como antes. Los suplentes son los que ha mandado retirar el municipio, y estos han sido colocados en el casco de la capital. Sirva esto de satisfacción á los interesados que continúan en aquel punto de honor y de peligro y á los viejos de noticia para que sepan que sus intereses son vigilados por las mismas personas que ya conocen y merecen su confianza.

Estado sanitario de Alicante.—Enfermos del «tifus icterodes» hasta el 3 de noviembre á las ocho de la noche, 344. Invadidos hasta igual hora del 4 de noviembre: Sospechosos, 9. Clasificados, 27. Total, 36. Total general, 350. Muertos, 16. Curados, 26. Total, 42. Existencia de enfermos, 308.

Va á ser propuesto, según dice un periódico, para el arzobispado de Tarragona, el obispo de Almería.

Registro civil de Barcelona.

Nota de los partes dados á esta oficina de los nacidos y fallecidos desde el medio día del 7 á las doce del 8 noviembre de 1870.

Enfermedades comunes.	51
Tifus icterodes.	14
Abortos.	4
Total de los fallecidos.	30
Nacidos.	2

Remitido.

Señor Director de *El Vigilante*.

Muy Sr. mío: En la imposibilidad de expresar mis sentimientos de gratitud individualmente à cuantos han contribuido à dominar el fuego que se declaró en el piso superior de mi casa en la madrugada de ayer, ruego à V. se sirva hacer público en las columnas de su periódico mi profundo reconocimiento por el generoso auxilio que recibí en tan críticos momentos de las dignas autoridades local, civil y judicial, del señor Maestro de obras del Municipio y del señor Arquitecto provincial; con cuyas acertadas disposiciones eficazmente secundadas por los esfuerzos de los vecinos y de varias otras personas, amigas unas y desconocidas otras, y con el poderoso auxiliar de las bombas de la municipalidad y de las fábricas de Bosch, Planas, La Gerundense y Fundicion se consiguió felizmente reducir el fuego à la única habitacion en que principió, evitando su comunicacion à las casas vecinas, à pesar del fácil pábulo que ofrecian.

Reciban todos el testimonio de mi sincera gratitud, y V., señor Director, las gracias anticipadas de su atento y S. S. Q. S. M. B.—Fernando Pou y Oliva.
Gerona 6 de Noviembre de 1870.

Noticias generales.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha espedido una orden al comandante general de los Voluntarios de la Libertad, participándole la candidatura del duque de Aosta para el trono de España, con el fin de que se comuniqué à los jefes, oficiales y demás individuos que componen dichas fuerzas.

Asegura *El Telégrafo Autógrafo* que, à pesar de todos los mentís, es cierto que el conde de París y el de Chambord han tenido una conferencia y llevado à cabo la fusion de sus respectivos partidos, como el tiempo se encargará de probar.

Ha producido muy mal efecto en Fracia la estricta neutralidad de que hacen gala los Estados Unidos: la última proclama del presidente ha sido duramente calificada por la prensa radical.

Anuncian de Berlin el 30 de octubre que se han dado órdenes para separar à los soldados de la Alsacia y del Norte de la Lorena, que son considerados como alemanes, de los demás prisioneros franceses.

Un dato estadístico por demás desconsolador nos suministra hoy *El Norte de Castilla*, de Valladolid. Desde el mes de marzo anterior hasta la fecha han sido robados en aquella provincia mas de 600 templos. Por este dato vergonzoso puede conocerse cuál es la situación de España y los progresos que va haciendo... la criminalidad.

El vizconde de Lancaster, primer secretario, encargado de negocios de Portugal en París, ha salido ya de aquella capital con 80 familias americanas.

Los ingleses que deseen tambien salir han sido invitados por la autoridad prusiana à pedir pases.

El Sr. Vallejo Miranda se halla ya libre bajo su palabra de honor en Maguncia, à donde ha sido conducido.

Todas estas aventuras las corre este señor en servicio del diario francés en que escribe y no en el del gobierno español que le paga. Parécenos, por consiguiente, que el destino de vice-presidente de la comision de Hacienda en París y Londres no es muy necesario, ó, si los es, debería desempeñarlo una persona mas asidua y menos francesa.

No sabemos que fundamento tendrá la noticia que hoy hallamos en un periódico traspirenaico de que los republicanos franceses están decididos à ayudar à sus correligionarios de España, à cuyo efecto parece se están recaudando fondos en el Mediodia para remitirlos al comité central de Madrid. ¿Y quièn ayuda à los republicanos franceses?

Noticias extranjeras.

Tours 5 de noviembre.

Un globo llegado à Nantes trae la noticia del resultado de la votacion de París. A la pregunta si mantenía la poblacion de París los poderes del gobierno de defensa nacional han contestado afirmativamente 442,000 votos, y 49,000 negativamente.

El gobierno ha publicado una proclama que dice: «Mandais que permanezcamos en el sitio del peligro que nos señaló la revolucion del 4 de setiembre, con la fuerza que de vosotros emana, con el sentimiento de los grandes deberes que vuestra confianza nos impone.»

El primero es el de la defensa, y continuará siendo nuestra exclusiva ocupacion. Prevendremos los movimientos criminales con la severa ejecucion de las leyes.»

Una proclama de Jules Favre dice:

«No tengamos mas de un corazon y una idea: la salvacion de la patria. La salvacion solo es posible con la obediencia à los jefes militares y el respeto de las leyes.»

Anoche la guardia nacional felicitó al gobierno que se encontraba reunido en casa del gobernador de París. Trochu dió las gracias y dijo: «Solamente la República puede salvarnos; si la perdemos, nos perdemos con ella.»

M. Rochefort ha dimitido el cargo de miembro de la defensa nacional.

Los periódicos han publicado una nota de M. Jules Favre, declarando que el gobierno se opone à la constitucion de Comuna.

Desde el dia 31 el gobierno en lugar de residir en el Hotel de Ville, se reunirá en casa de uno de sus miembros.

La «Patrie» dice que 80,000 guardias móviles de provincia decididos, apoyan al gobierno.

Ha sido detenido M. Jules Valles que se habia instalado en la alcaldia de Belleville.

No ha ocurrido movimiento alguno militar de importancia. El enemigo ha reaparecido en Fontainebleau y Montereau.

Partes telegráficas.

Madrid 7 Noviembre.

— El «Imparcial» dice que el representante de Italia visitó al Sr. Topete y le excitó à que votara la candidatura Italiana; mas este contestó que su conciencia no le permitia dar su voto à otro candidato que no fuera el duque de Montpensier.

— Los esparteristas se reunirán nuevamente hoy.

— Anúnciase que se han roto las negociaciones para el armisticio.

Las oposiciones van por fracasada la candidatura del duque de Aosta por exigir este un plebiscito. Dicese que en caso de no reunirse los votos suficientes para la candidatura del duque de Aosta, se declararán las Cortes en sesion permanente hasta salir de la interinidad, adoptando una solucion estable.

Noticias de París dice que al felicitar el general Trochu y el gobierno reunido à la guardia nacional, dijo: «solo la República puede salvarnos; si la per-

diésemos nos perderiamos con ella.» M. Jules Favre, contestando al general Trochu, añadió que el gobierno habia jurado no ceder una pulgada de territorio, y será fiel el compromiso contraido.

Los ministeriales dicen que son falsos los telégramas que aseguran que el duque de Aosta haya retirado su candidatura.

Madrid 8 de Noviembre.

El gobierno provisional, por unanimidad, ha desechado el armisticio, por negarse en él el abastecimiento de París mientras durase el armisticio y no querer aceptar elecciones en Alsacia y Lorena mas que con determinadas condiciones y reservas.

Se ha mandado retirar à M. Thiers del cuartel general prusiano.

El plebiscito de París ha dado por resultado 537,976 «sí» y 62,636 «no.»

Los alcaldes elegidos en París son en su mayor parte republicanos y algunos rojos.

DESÓRDENES EN METZ.

Segun el *Times*, en la rendicion de Metz se han repetido las mismas escenas de desorden y alboroto que tuvieron lugar en Strasburgo. El populacho, unido con la parte mas insubordinada de la guarnicion, se desahogó en gritos y violencias durante la noche del viernes: hiciéronse disparos contra el general Coffiniere, comandante de la fortaleza; y, el mismo Bazaine, cuando salió al dia siguiente para Wilhelmshöhe, à duras penas, y merced à la proteccion de los gendarmes prusianos, pudo escapar en Ars-sur-Moselle al furor de la poblacion que le rodeaba, llamándole *cobarde y traidor*, y llegando à romper los cristales de su carruaje.

Entretanto, à las puertas de Metz se verificaba una escena de otro género. El ejército francés salió en la mañana del sábado de la conquistada ciudad, marchando à la cabeza la guardia imperial, à la que se habia permitido conservar las armas, como muestra de distincion. Mientras desfilaban à través de los vencedores, estos no pronunciaron ni una sola palabra injuriosa, no les dirigieron ni una mirada que pudiera insultar su desgracia; solo manifestaron una tranquila satisfaccion y una respetuosa dignidad.

En Tours se espera al general Changarnier para que dé esplicaciones y disipe dudas que el gobierno tiene acerca de la conducta de los mariscales, esclareciendo toda la verdad.

Un despacho de Bruselas dice que solo Changarnier se ha conservado grande y puro, habiendo pruebas escritas en poder de algunos oficiales de que Bazaine ha hecho traicion, creyendo obtener la regencia del imperio, idea à que le indujo Bismark, à pesar de que el ejército reclamaba la lucha hasta el último extremo, por lo cual tanto ese mariscal como Canrobert y Lebœuf, se han hecho acreedores à no figurar mas en Francia.

Por último, bajo el título de «Condiciones políticas de la capitulacion de Metz» el *Constitutionnel* publica el despacho siguiente:

«Bruselas 28 de octubre.—Todas las noticias llegadas aquí confirman la capitulacion de Metz, bajo las siguientes condiciones: 1.ª Facilidad para las elecciones de la Asamblea constituyente; 2.ª Desmantelamiento de las fortalezas de la Alsacia y la Lorena: nada de cesion de territorio; 3.ª Indemnizacion de dos millones de francos.»

CUESTION DE ROMA.

Segun la *Italia*, los puntos principales del proyecto ideado por el gobierno de Florencia acerca de las garantías que deben darse al Papa para el libre ejercicio de su potestad espiritual son las siguientes:

1.ª Abolicion de toda autoridad política del Pontífice y de la Santa Sede.

2.º S. S. será enteramente libre en el ejercicio de sus derechos eclesiásticos, que actualmente posee, y, como cabeza suprema del catolicismo, gozará de toda la libertad y honores que constituyen la prerogativa soberana.

3.º Continuará mandando en su corte y proveerá á su mantenimiento.

4.º Se concederá á la Santa Sede una inmunidad territorial, á fin de que tanto en el interior como en el exterior pueda cuidar de los intereses y de la autoridad de la Iglesia, libre y espontáneamente.

5.º Los prelados, italianos ó extranjeros, cardenales, obispos é individuos de las órdenes eclesiásticas, gozarán de entera inmunidad en la residencia del jefe supremo de la Iglesia cuando sean llamados para un Concilio ó para todo otro objeto.

6.º La Santa Sede puede comunicarse con entera libertad é independencia, tanto en el interior como en el exterior, con las potencias y con el clero, á cuyo efecto se pondrán á su disposición un servicio especial de postas y otro de telégrafos.

7.º Los representantes de las potencias extranjeras cerca de la Santa Sede gozarán de una libertad completa, lo mismo que si estuvieran acreditados en otra corte soberana, siendo tratados los enviados y legados del Papa como los embajadores de los soberanos extranjeros.

8.º El Papa y la Iglesia tendrán ilimitada libertad para publicar en el punto de su residencia todas las disposiciones personales y conciliares, con objeto de evitar todo conflicto entre el Estado y la Iglesia.

Además, Su Santidad podrá viajar siempre que quiere dentro y fuera de su jurisdicción, siendo recibido y honrado en todo el reino de Italia como un monarca extranjero; sus gastos y los de su corte serán de cuenta de Italia, que se encarga asimismo de toda la deuda pontificia.

Italia ofrece, para tranquilidad del mundo católico, garantizar estos pactos por medio de un tratado internacional, entendiéndose el gobierno italiano que con estas concesiones proclama á las faz de Europa que respeta la soberanía del Papa conforme al principio de: la Iglesia libre en el Estado libre.

Los habitantes de Paris han sido ya puestos á ración. Toda persona mayor de ocho años tiene derecho á un hectógramo diario de carne. La libra cuesta cinco reales; la de caballo, que abunda, se vende á 32 cuartos.

Las provisiones de harina y vino bastan para tender á las necesidades que puedan ocurrir por algun tiempo, y el café y el arroz no escasean hasta ahora. Los huevos cuestan ocho y diez cuartos cada uno; la leche falta completamente, lo mismo que la manteca fresca y salada, y no hay abundancia de aceite.

El pescado vale á 7 y 8 rs. la libra, y á ningun precio se encuentra un pedazo de queso.

Los guardias nacionales viven en comunidad para hacer mas económica la manutención; pero las mujeres, especialmente de la clase obrera, lo pasan muy mal, porque no ganan nada, y por lo tanto carecen de medios de subsistencia. La carta á que nos referimos dice que aquellas andan por las calles flacas, desencajadas, siempre afligidas y en un estado de verdadera miseria.

La municipalidad hace cuanto puede para remediar ó atenuar los sufrimientos, y ante esta consideración se adoptan medidas salvadoras, muchas veces arbitrarias, pero inevitables, procurando ante todo que no se estienda la miseria. El pago de los alquileres de casas se ha prorogado hasta 1.º de enero; los propietarios no pueden despedir á sus inquilinos, y además se ha expedido un decreto para que los alcaldes alojen en los edificios desocupados á las per-

sonas que carezcan de hogar, sin que los dueños tengan derecho de exigirles retribución de ningun género.

Mientras los prusianos aprestan cañones para batir á Paris, una joven, nueva Juana de Arco, se propone infundir vigoroso aliento en el corazón de los franceses, y, suponiéndose inspirada como su predecesora por visiones sobrenaturales y por la voz de la Madre de Dios, tremola al frente de las tropas que aun existen en Tours una bandera, en la que está representada la Santa Virgen con el niño Jesús; pero, en vez de la armadura, viste un traje negro, sin duda para indicar su honda tristeza por la afligida situación de la madre patria.

ANUNCIOS.

LOTERIAS NACIONALES.

ADMINISTRACION GENERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Prospecto de premios para el Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 25 de Diciembre de 1870.

Constará de 20.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á 50 pesetas; distribuyéndose 7.500.000 pesetas en 3.200 premios, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas.
1 de	4.500.000
4 de	500.000
4 de	250.000
2 de 125.000	250.000
10 de 50.000	500.000
20 de 25.000	500.000
953 de 2.500	2.382.500
4.999 reintegros de 500 pesetas para los 4.999 núms. cuya terminacion sea igual á la del que obtenga el premio mayor.	999.500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 4.500.000 pesetas.	247.500
99 idem de 2.500 id., para los 99 números restantes de la centena del premiado con 500.000 pesetas.	247.500
9 idem de 2.500 id., para los 9 números restantes de la decena del premiado con 250.000 pesetas.	22.500
2 idem de 25.000 id., para los números anterior y posterior al del premio mayor.	50.000
2 idem de 15.000 id., para los números anterior y posterior al del premio segundo.	30.000
2 idem de 10.250 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero.	20.500
3.200	7.500.000

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete; entendiéndose, con respecto á las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los tres premios mayores, que si saliese premiado el número 4, su anterior es el número 20000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 4 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 2.500 pesetas, se sobreentiende que, si el premio mayor corresponde por ejemplo al número 25, el segundo al 3400 y el tercero al 43075, se consideran agraciados respectivamente los 99 números restantes de las centenas del primero y segundo, y los 9 de la decena del tercero; es decir, desde el 1 al 400, del 3.301 al 3.400 y del 1.3071 al 1.3080.

Tendrán derecho al reintegro del precio del billete, se-

gun queda dicho, todos los números cuya terminacion sea igual á la del que obtenga el premio de 4.500.000 pesetas; de manera que si este cabe en suerte al número 833 ó al 834 etc., se entenderán reintegrados todos los que terminen en 3 ó en 4 etc., ó sea uno por cada decena.

Al día siguiente de celebrarse el Sorteo se darán al público listas de los números que obtengan premio, único documento por el que se efectuarán los pagos, según lo prevenido en el art. 28 de la Instrucción vigente, debiendo reclamarse con exhibición de los billetes, conforme á lo establecido en el 32. Los premios se pagarán en las Administraciones en que se vendan los billetes, con la puntualidad que tiene acreditada la Renta.

Terminado el Sorteo se verificará otro, en la forma prevenida por Real orden de 19 de Febrero de 1862, para adjudicar los premios concedidos á las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña y á las doncellas acogidas en el Hospicio y Colegio de la Paz de esta Corte, cuyo resultado se anunciará debidamente.

Gerona 30 de Octubre de 1870 —El Administrador general, José Quet.

TIENDA DE QUINCALLA EN LIQUIDACION.

Con motivo de retirarse D. Juan Sormany de la razon social de D. Ambrosio Sormany é hijo se participa al publico que desde mañana empezará la liquidacion de la misma. Si alguna persona deseara encargarse de la totalidad de las existencias que obran en la tienda podrá presentar proposiciones; y de no traspasarse la totalidad á un solo comprador empezará la liquidacion al detall, con grande rebaja en los precios de todos los articulos.

VENTA DE UN CABALLO.

En las cuadras del Cuartel de San Francisco está de manifiesto para los que quieran hacer posturas. 2

CALENDARIO DE LA SALUD

PARA EL PRINCIPADO DE CATALUÑA EN

1871

POR A. P.

Contiene un tratado de medicina popular: Higiene práctica; Materia médica indígena; y Medicinas de los accidentes etc. etc.

Obra útil á todas las clases de la sociedad y necesaria en las actuales circunstancias.

Precio 8 cuartos.

Gastando menos de un real,
Eso sí que es maravilla!
Me libro de fiebre amarilla,
Y de todo otro mal.

Forma un tomo de 128 páginas en 8.º

Se halla de venta en Gerona, imprenta de este periódico y en casa de Miguel Homs, calle de la Cort-Real, al precio de 60 rs el 100, y al por menor en todas las principales librerías.

TEATRO DE GERONA.

Gran funcion para hoy jueves.
(7.ª de abono.)

Se pondrá en escena la linda zarzuela en 4 acto titulada;

EL ULTIMO MONO.

A continuacion se pondrá en escena la divertida zarzuela en 4 acto, titulada;

EL AMOR Y EL ALMUERZO.

Dando fin con la zarzuela catalana en un acto titulada;

SETXE JUTJES.

Puesta en escena con todo lo que requiere su chistoso argumento.

Entrada 3 rs.

A las 7 y media

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.